

Неуловимый снайпер

Эта статья посвящена первому боевому заданию Г.Е. Собянина. Факты, приведённые ниже – не плод фантазии автора этих строк. Материал основан на документах, хранящихся в архивном отделе администрации Берёзовского района. Мы просто попытались оживить один день из жизни нашего земляка.

Гавриил Епифанович Собянин родился 25 мая 1896 г. в деревне Шайтановка Пермской губернии. В 1918 г. его семья переехала на постоянное место жительства в Берёзовский район Омской (ныне Тюменской) области.

В 1914–1916 гг. Г.Е. Собянин участвовал в I Мировой войне. Когда началась Великая Отечественная война, в августе 1942 г. он ушёл добровольцем на фронт. Служил в звании красноармейца стрелком-снайпером 301 стрелкового полка 48 Ропшинской Краснознаменной дивизии им. М.И. Калинина 2-го Прибалтийского фронта. За боевые успехи был награждён орденом Красного Знамени, медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги». Погиб 23 декабря 1944 г. в бою при взятии опорного пункта Гарозас Либавского уезда Латвийской ССР. За мужество и преданность воинской присяге 29 июня 1945 г. Гавриилу Епифановичу Собянину было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза, с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Прошло несколько дней, как на позиции затаился немецкий снайпер. Обнаружить его никак не удавалось. От немецких пуль погибло уже несколько красноармейцев и офицеров. Убрать «кукушку» поручили Гавриилу Собянину. Сибиряк взялся за дело обстоятельно – на первом боевом задании осечек быть не должно. Дождавшись вечерних сумерек, Гавриил накинул на палку каску, выставил её чуть-чуть над бруствером окопа и, пригнувшись, пошёл. Щелчок долго ждать себя не заставил. Пуля, от ricochet от каски, со свистом унеслась куда-то в поле. Повертев каску, Гавриил так и не понял, откуда стреляли: слева, справа, с земли, с дерева? Пришлось повторить эксперимент, но теперь на палке укрепив уже шапку, которую сразу же сбил снайпер. Вот теперь красноармеец (по дырке в ушанке) смог определить, от-

куда прилетела пуля – с дерева, из ближайшего сосняка. Утром, с восходом солнца, боец долго и внимательно всматривался в рощу. Терпение таёжного охотника было вознаграждено, ведь не однажды до войны высматривал он в густом лапнике и соболя, и куницу, и белку, всегда находил и поражал метким выстрелом в глаз, не портя шкурки. ...Одна из сосен пошатнулась, через несколько секунд – ещё раз. «А ветра-то нет», – отметил про себя Гавриил. Выдал себя движением вражеский снайпер, да ещё и неосторожно повернул оптический прицел винтовки к солнцу. Тот дал отблеск, и красноармеец запомнил интересующую его сосну. Ночью уполз боец в сторону фашистов, выкопал скрадок, подобный тем, из которых стрелял гусей на осенних перелётах на песчаных косах Сосьвы, замаскировался пень-

ком прямо под «носом» у немцев. Заметив снайпера, Гавриил затаил дыхание и, между ударами сердца, плавно нажал на спусковой крючок... Человек на дереве вздрогнул, замер..., на землю из мёртвых рук выпала винтовка. «Такой «дичи» я ещё не добывал», – удовлетворённо хмыкнул боец. Через несколько минут из блиндажа вышел немецкий солдат – и его настигла пуля ...

За несколько дней Гавриил Собянин уничтожил ещё одного снайпера, несколько немецких солдат, офицера, одного солдата взял в качестве «языка».

... В родных окопах волновались – новичка давно нет. Неужели, погиб? К радости однополчан, через два дня вернулся наш снайпер. Доложил лейтенанту о выполненном задании, выложил на стол вражеские медальоны, офицерский китель, винтовку пистолеты.



Охотничье ружьё Г.Е. Собянина
Фонды МПиЧ



Г.Е. Собянин

– Вот и все мои трофеи. А офицер, по кителю видно – обер-лейтенант СС, важная, вроде, птица.

– Сколько фашистов на тот свет отправил?

– Да по моим подсчётам семь. Восьмой кандидат стоит перед вами.

Пленного отправили в штаб, а Гавриилу Епифановичу объявили благодарность и дали два дня отпуска. Провел он их в окопе, дремал, чистил винтовку, вспоминал о доме. Словом отдыхал, как того позволяла обстановка. О смелости снайпера в подразделении уже знали все. Командование представило его к награде, а немцы окрестили «неуловимым».

Игорь Белов,
м.н.с. отдела истории МПиЧ



А.Т. Вагатов

Мы не властны над временем. Оно неумолимо отсчитывает свои часы. Для большинства ветеранов оно навсегда остановило свой ход...

Вот уже семь лет не встречает победную весну ветеран Великой Отечественной Войны Андрей Тимофеевич Вагатов, почётный житель с. Кышик и Ханты-Мансийского района. Вся жизнь Андрея Тимофеевича была отдана труду, семье. Родился он в 1922 г., в ныне исчезнувшей деревне Большой Вар, в хантыйской семье. С ранних лет стал промышлять зверя, ловить рыбу. К своим 16 годам слыл в округе хорошим промысловиком. Помогал отцу пасти оленей, сначала своих, а потом

Памяти ветерана Великой Отечественной войны – Вагатова Андрея Тимофеевича (1922–2006 гг.)

и колхозных. В 1937 г. семья вступила в Большеваровский колхоз. Когда началась война, многие мужчины ушли на фронт. Забрали в Армию и старшего сына Вагатовых – Семёна. Андрея долго не отпускали на фронт, в тылу тоже нужны были крепкие руки. Трудился Андрей Тимофеевич без устали, добывал пушнину, ловил рыбу. В 1943 г. пришла в семью Вагатовых страшная весть – погиб Семён Тимофеевич. В мае 1944 г. удалось вырваться на фронт Андрею. Дома остались родители и молодая жена с ребёнком. Воевал Андрей Тимофеевич на Ленинградском фронте автоматчиком 287 стрелкового полка. В бою получил ранение и был отправлен в госпиталь в г. Горький, откуда был комиссован в апреле 1945 года. За участие в войне был награждён орденом Отечественной войны II степени, медалью Жукова, медалью «За Победу над Германией» и другими.

Страна отпраздновала Победу, воз-

вращались домой защитники восстанавливать разрушенные города и деревни. В это сложное для страны время Андрея Тимофеевича выбрали управлять колхозом. Трудное ему досталось бремя: хозяйство разваленное, денег нет. Авторитет молодого руководителя, его природный ум, твёрдый мужской характер помогли справиться с трудностями. Односельчане в него верили и работа ладилась. Поддерживала и семья. Его жена, Мария Петровна, в военные годы, ожидая мужа с войны, вместе с земляками помогала фронту. Женщины, старики и дети добывали тонны рыбы, стоя босиком по колено в ледяной воде тянули тяжёлые неводы. Супруга была опорой Андрею Тимофеевичу и в мирное время. Андрей Тимофеевич и Мария Петровна всегда и во всём были примером для своих детей и внуков, а семья Вагатовых большая: семерых детей вырастили и воспитали Андрей и Мария.

Жили дружно, сохраняя традиции предков, передавали их детям, а потом и внукам.

Андрей Тимофеевич на протяжении долгих лет был председателем в национальных колхозах, а потом и Советах по реке Назым. За свой труд в мирное время он был награждён тремя орденами, медалями, почётными знаками «Победитель соцсоревнования» (в 1973–1976 гг.), золотой медалью ВДНХ.

Долгую, трудную, но счастливую жизнь прожил ветеран. Уникальность таких людей – в их трудолюбии, скромности и непритязательности. Ушёл из жизни Андрей Тимофеевич в 2006 г., но память об удивительном человеке, его судьбе живет в сердцах его детей, внуков и правнуков, односельчан.

Людия Просяник,
с.н.с. отдела этнографии МПиЧ